
 

  
  
  
  

  هاي مثلثاتي نسبت
  كنيم: ، چهار نسبت مثلثاتی زير را تعريف میزير ABCۀالزاوي در مثلث قائم

ACcos
BC

     كسينوس آلفا   ,     ABsin
BC

   سينوس آلفا  

ACcot
AB

   كتانژانت آلفا    ,  ABtan
AC

    تانژانت آلفا  

گه مثلث قائمپژوه (ندا كشتكار):  دانش   الزاويه نبود چی؟ آقا ببخشيد ا
čYi1C الزاويـه   الزاويه انجام ميشه. پس اگه مثلـث قـائم   ها و تعاريفي كه گفتيم فقط در مثلث قائم الزاويه! ببين اين بحث درود بر شما و مثلث قائم
  اند. معني بي ه اون تعاريفيگنبود د

مقدار عبارت مقابل،در شكل  
 
 

tanB cotC

sinB sinC




  دست آوريد. را به  

čYi1C قبل از هر كاری به كمک قضيۀ فيثاغورس، طول وترBC يابيم: را می  
BC AB AC BC BC         2 2 2 2 2 24 3 16 9 25 5  

  يابيم: شده را می  حاصل كسر داده های گفته شده در بالا طبق تعريفحال 
 
 

AC AC
tan B cot C AB AB

AC ABsin B sin C
BC BC

    
  

3 3 6
64 4 4

3 4 12
5 5 25




25
4 12 

2

25
8 

 ها، باز هم چيزي داريم؟ جز اين نسبت آقا بهپادي):  پژوه (ناصر اخته دانش 
čYi1C بلـد   هـا رو هـم حفـظ كنيـد و     عـالي همـين نسـبت    خونين و واجب هم نيست بدونيد. ضمناً اگر جناب درود بر شما! بله ولي حداقل امسال نمي

  گم درود بر شما! باشين، من ده هزار مرتبه مي

حاصل مقابل،در شكل   - 1 sinB cosC برگرفته از كتاب درسی   كدام است؟  
١(1 6/     ٢(1 8/   
٣(1 4/     ٤(1 2/ 

حاصلمقابل، شكل  در  - 2 tan A cot C كدام است؟  

١(5
2     ٢(13   

٣(13
2     ٤(5  

sin، مقدارمقابلالزاويۀ  در مثلث قائم  - 3 A كدام است؟  
١(4

5   ٢(2
5   ٣(3

5   ٤(5
9   

گرمقابل، الزاويۀ  در مثلث قائم  - 4 tanا A  3
ABو 4    باشد، محيط مثلث كدام است؟ 12

٢٥ )٢    ٣٦ )١  
٣٥ )٤     ٢١ )٣  

 ضلع مقابل به زاويۀ 
 وتر

ضلع مجاور به زاويۀ 
 وتر

  ثلثاتم

  دوم فصل

  1درسنامة 

 ضلع مقابل به زاويۀ 
   ضلع مجاور به زاويۀ 

ضلع مجاور به زاويۀ 
  ضلع مقابل به زاويۀ
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tanCقائمه و A، زاويۀABCالزاويۀ  در مثلث قائم  - 5  5
است. مقدار 12 cosB cosC كدام است؟  

١(20
13   ٢(17

13   ٣(7
13   ٤(12

13   

cosBقائمه وAۀ، زاويABCالزاويۀ در مثلث قائم  - 6  4
  كدام است؟ tanCاست. مقدار 5

١(3
5  ٢(4

3   ٣(3
4   ٤(5

3   

Aداريم ABCالزاويۀ  در مثلث قائم  - 7  90 وAB AC   كدام است؟ sinB. مقدار2

١(5
5   ٢(2 5

5   ٣(3
3   ٤(3

2   

  

  90و  0،30،45،60هاي مثلثاتي زواياي  نسبت
ها را مطابق جدول  گيرد، پس حتماً آن جا مورد استفاده قرار می دار است و در همهراز اهميت بالايی برخو 90و 0 ،30،45،60ثلثاتی زوايایهای م نسبت

  حفظ كنيد.زير 

90  60  45  30  0         
  های مثلثاتی نسبت

١  3
2  2

2  1
2  ٠  sin  

٠  1
2  2

2  3
2  ١  cos  

3  ١  3  نشده تعريف
3  ٠  tan  

٠  3
  cot  نشده تعريف  3  ١  3

  حاصل عبارت زير را بيابيد. 
tan sin cos sin cos cot45 60 30 30 60 45        

čYi1C  
tan sin cos sin cos cot         3 3 1 1 3 145 60 30 30 60 45 1 1 12 2 2 2 4 4

       

گر جمع زوايای   های های زير بين نسـبت متمم هم باشند) در اين صورت تساوی و باشد ( 90برابر و ا
  مثلثاتی اين دو زاويه وجود دارد:

sin cos , sin cos
tan cot , tan cot

     
           

90  

)ديگرند متمم هم 60و 30دو زاويۀ  ) 30 60 90   ،داريم: ،بينيد طوری كه در جدول فوق می پس همان  

čYi1C  tan cot , tan cot   330 60 60 30 33
       ,    sin cos , sin cos   1 330 60 60 302 2

     
    sin costan , cot , tan tan .cot

cos sin cot
          
  

1 1  

tanتحاصل عبار  tan sin cos  20 70 10 80    دست آوريد. را به  
čYi1C متمم داريم: ۀبا توجه به ويژگی دو زاوي  

tan cot , sin cos       20 70 90 20 70 10 80 90 10 80           
  شده داريم: دست آمده در عبارت خواسته های به گذاری تساوی با جای

tan tan sin cos cot tan cos     
1

20 70 10 80 70 70 80      
 cos 80   1 0 1  

  2درسنامة 

 زاويه
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  اجهای گ آزمون  كدام گزينه صحيح است؟  - 8
١(cos sin 45 45 2    ٢(sin sin60 2 30    ٣(tan cos60 2 30    ٤(sin tan2 60 45    

cotحاصل  - 9 21 60 كدام است؟  
١(tan 21 45   ٢(tan 21 30   ٣(tan 21 30   ٤(tan 22 45   

sinعبارت  -10 x cos x4 1يک از مقادير زير برابر ازای كدام به 4
  شود؟ می 2

١(90   ٢(60   ٣(45   ٤(30   
sin)دار عددی عبارتمق  -11 sin )(cos cos ) 60 45 30 45     كدام است؟  

١(3
4   ٢(1

4   ٣(1
  صفر )٤   2

cottanحاصل عبارت  -12
tan cot




 

2
2 2

1 6030
1 30 60 1



 
  كدام است؟ 

١(3
4   ٢(3

2   ٣(3
8   ٤(3

16   

گر  -13 tanا sin A
sin cos




2
2 30 60 3

245 3 30
 

 
  كدام است؟ Aگاه ن ، آباشد 

١( 7
6   ٢( 7

2   ٣(7   ٤( 7
3   

cotحاصل عبارت  -14 cot cot cot cot2 3 45 87 88     كدام است؟  
١((tan )245   ٣  ٢ )٢((tan )288   ٤((cot )288   

sinدر صورتی كه  -15
sin cos

 
  

3
  كدام است؟ tanباشد، مقدار 2

١ )٤   ٢ )٣   ٣ )٢   ٤ )١   

گر  -16 tanا x  3
Aباشد، حاصل 4 cos x sin x 4   كدام است؟ 3

3)٣   1)٢   صفر )١
4   ١ )٤   

گر  -17 tan/ا  0 sinباشد، مقدار 2 cos
sin
 

2 ٩١داخل رياضی   است؟ كدام  

٢  ٣) ١(1 2/   ٤  ٢) ٣(2  

گر  -18 tanا  2
cos، مقدار3 sin

sin cos
   

  
  دام است؟ك 

٣  ١) ٢  ٥) ١(3  ٤(4  
گر داشته باشيم  -19 ا cos A sin A 3 4 ، در اين صورت0 tan A cot A كدام است؟   

١(12
25   ٢( 12

25   ٣( 25
12   ٤(25

12   

  ام است؟كد ABCمحيط مثلث مقابل،در شكل   -20
١(2 6 3     ٢(6 2 3   
٣(2 3 6     ٤(4 2 3   

  كدام است؟ BCطول ضلعمقابل، در شكل   -21
٢     ٨ )١(16

3   

٤     ١٦ )٣(8
3   

  كدام است؟ ABCD، محيط ذوزنقۀمقابلدر شكل   -22
١(25 3 3     ٢(25 3   
٣(24 4 2     ٤(24 2   
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cotصورت اين در است. bها آن عرض و aها مستطيل از كدام هر طول ،قابلم شكل در  - 23 x است؟ كدام  

١(a tan y
b

3
4     ٢(tan y3

4   

٣(b cot y
a

3
4     ٤(cot y4

3   

  كدام است؟ cosB،قابلبا توجه به شكل م  -24
١(3

4     ٢(3
5   

٣(4
5     ٤(1

2   

  برگرفته از كتاب درسی   كدام است؟ sinGبا توجه به شكل مقابل،  -25
١(5

6     ٢(2
3   

٣(3
5     ٤(2

5   

  است؟ نادرستكدام گزينه  با توجه به شكل مقابل  -26
١(cos  4

5     ٢(sin  6
52   

٣(tan A cot      ٤(cot  3
2   

  كدام است؟ AB، طولمقابلدر شكل   -27
١(3 3     ٢(6 6   

٣(3 6     ٤(6 3   
مطابق شكل مهار شـده اسـت. در ايـن صـورت  ACو ABيک آنتن (دكل) توسط دو سيم  -28

  كدام است؟ BCولط
١(6 3     ٢(2 3   

٣(2 6     ٤(3 2   
گرمقابل، در شكل   -29 cosCا  3

tanگاه باشد، آن 4 B كدام است؟  

١(7
2     ٢(7

6     

٣(14
2     ٤(14

6   

  كدام است؟ CDخط طول پاره ،مقابلدر شكل   -30
٢     ٤ )١(8

3   

٤     ٨ )٣(8
3   

  چند واحد است؟ AHۀدر شكل مقابل، انداز  -31
٥ )٢    ٤ )١   
٧ )٤     ٦ )٣  

  ه است؟، چند درجمقابلدر مثلث شكل  Aزاويۀ  -32
٦٠ )١  
١٠٥ )٢  
٩٠ )٣   
١٢٥ )٤   
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گر ايم. داده تكيه ديواری به را متر ٣ طول به نردبانی  -33  ارتفـاع باشـد، 30زمين سطح با نردبان ۀزاوي ا
  برگرفته از كتاب درسی  است؟ چقدر ديوار

٢    ٦ )١(1 5/  
٣(4 5/     ٥ )٤   

گر زاويۀ هواپيمـا بـا سـطح از سطح زمين در حال فرود آمدن اس km2هواپيمايی در ارتفاع  -34 ت. ا
  برگرفته از كتاب درسی  آيد؟ فرود می Aای از نقطۀ باشد، هواپيما در چه فاصله افق

١(tan2     ٢(sin
2   

٣(cot2     ٤(cot
2   

گر پس از طی  پرتاب می ۀاز سطح زمين با زاوي متری ١٠٠مطابق شكل در ارتفاع موشكی   -35 شود. ا
)پرتـاب ۀزاوي ،متری از سطح زمين برسد ٦٠٠ارتفاع متر با همين زاويه به  ١٠٠٠ )  چقـدر بـوده

  برگرفته از كتاب درسی  است؟
١(30     ٢(45   
٣(60     ٤(50  

2ۀمتر در فاصل سانتی ١٨٠شخصی با قد   -36 تيـر ه متر ب متر ايستاده است. اين شخص چند سانتی ٣متری يک تير چراغ برق به ارتفاع  /5
  برگرفته از كتاب درسی  برابر قدش شود؟ ٢اش  نزديک شود تا سايه

٤٠ )٤   ٣٠ )٣   ٢٠ )٢    ١٠ )١  
قرار گرفته است. اگر طول قسمت بيرون آب صورت عمودی  ای به يک شهربازی ميله ۀدر داخل حوضچ  - 37

1ميله و قسمت ابتـدايی  53ۀای در انتهای حوضچه زاوي متر باشد و قسمت انتهای ميله با نقطه /3
tanبسازد، طول ميله كدام است؟ 45ۀبيرون آب با  آن نقطه زاوي 353 2

 ( )  
١(2 3/     ٢ )٢  
٣( 2 6/    ٤( 3 9/  

tanاست. مساحت موزه كدام است؟مقابل صورت  تاريخی به ۀشكل كلی كف يک موز  - 38  337 4
( )  

١(72 18 3     ٢(8 3 6   
٣(72 18 3     ٤(8 3 6   

پای دو مـداد از  ۀايم. فاصل به هم تكيه داده زيرصورت  متر را به سانتی ٩و  ٦های  دو مداد به طول  -39
  متر است؟ هم روی زمين چند سانتی

١(3 7    ٢(3 6   
٣(3 3 6     ٤(3 3 7   

گـر كشـتی دو كشتی مطابق شكل، نوری از يک برج مراقبت دريافـت می  -40 نـور را بـا  Cكننـد. ا
دو كشتی يـک  ۀنسبت به خط افق دريافت كنند و فاصل 30نور را با زاويۀ Bو كشتی 15زاويۀ

  چند كيلومتر است؟ (D)از محل انتشار نور Cكشتی ۀكيلومتر باشد، فاصل
١(2 3     ٢(2 3   
٣(2 2 3     ٤(2 2 3   

  

  مثلث مساحت ۀمحاسب        
گر    های زير مساحت مثلث را محاسبه نمود. توان از رابطه معلوم باشد، می بين اين دو ضلع ۀزاوييک مثلث و دو ضلع ا

  , ,S acsin B S absin C S bcsin A  1 1 1
2 2 2  

  3درسنامة 
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پاسخ هاى تشریحى
  

  يابيم: را می BCفيثاغورس طول ضلع  ۀابتدا با استفاده از قضي  1 1
BC AB AC BC BC         2 2 2 2 2 26 8 36 64 100 10  

   های مثلثاتی سينوس و كسينوس داريم: نسبت  حال با توجه به تعريف





 

B ACsin B BC
sin B cosC

C ACcosC BC

         
   

8
10 8 8 16 1 610 10 108
10

/  

  يابيم: ِرا می BCفيثاغورس طول ضلع  ۀابتدا به كمک قضي  4 2

AC AB BC ( x) ( x) BC     2 2 2 2 2 26 4  

x x BC BC x BC x      2 2 2 2 236 16 20 20  
  بنابراين:

 tan A cot C    5 5 52 2

 A BC xtan A ABA
   20

x4

 C BC xcot C ABC

   

  

20 4 5 2 5 5
4 4 4 2

20
x4




    

20 4 5 2 5 5
4 4 4 2

  

  برابر است با: A ۀسينوس زاوي  3 3
 A xsin A ( )*x
 


3

3 2  

  دست آوريم: فيثاغورس به ۀرا به كمک قضي xبايد  حال

AB AC BC ( x ) ( x) x      2 2 2 2 2 2 23 2 4 3 9 x x    212 4 16 9  

( )* ( )x x sin A ( )     


3 1 312 12 1 3 1 2 5''"  
4 1    


tan A

A BCtan A ABA 
  

3
4

3 3
4 4''''''''''" BC 12 BC 

3
9  

  كنيم: فيثاغورس استفاده می ۀطول وتر از قضي ۀبرای محاسب
AC AB BC AC AC         2 2 2 2 2 212 9 144 81 225 15  

    شود با: پس محيط مثلث برابر می  12 9 15 36  
5 2    

 C AB ABtan C AC ACC
  5

12'''''''''"  

ABمكني برای راحتی كار فرض می  ACو 5    فيثاغورس داريم: ۀباشد. با استفاده از قضي 12
(BC) (AB) (AC) (BC) BC         2 2 2 2 2 25 12 25 144 169 13  

  يابيم: شده را می حال عبارت خواسته
  AC ABcosC cosB BC BC     12 5 17

13 13 13  

 رو بايد حفظ باشيم؟ ١٦٩آقا جذر پژوه (سعيده آزاد):  دانش 
i1CčY  و  13و  12، 5و نيز اعداد  5و  4، 3يه كار مفيد ديگه هم اينه كه بدونيد اعداد  .بله بايد حفظ باشي درود فراوان بر شما بايد بگم كهبا

  ها خيلي سؤال مياد.  هر مضربي از اونا فيثاغورسي هستن. چون از اين اعداد تو تست
6 2    

 B AB ABcosB BC BC  4
5''''''"  

ABوان فرض كردت برای راحتی كار می  BCو 4    باشد.  5

 طول ضلع مقابل به زاويۀ
 وتر

 طول ضلع مجاور به زاويۀ
 وتر

 طول ضلع مقابل به زاويۀ
 طول ضلع مجاور به زاويۀ
 طول ضلع مجاور به زاويۀ
 طول ضلع مقابل به زاويۀ

 طول ضلع مقابل به زاويۀ
 وتر

 طول ضلع مجاور به زاويۀ
  طبق فرض طول ضلع مقابل به زاويۀ

 طبق فرض

 طول ضلع مجاور به زاويۀ
 وتر

  فرض

ضلع مجاور به زاويۀ
 ضلع مقابل به زاويۀ
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ABطوری دلخواه آقا، ميشه همينخو):  پژوه (سودا نيك دانش   BCو 4   گرفت؟ 5
i1CčY 4انتخاب كرديم كه نسبتكار رو نكرديم. جوری  ببين ما الكی الكی هم اين !درود بر شما

بشه. هميشۀ هميشه كه نه، ولـی تـو ايـن  5
  :لو بيفتيد. حال ادامۀ حل رو ببينتونيد اين كار رو بكنيد و زماناً ج خواد می تيپ مسائل كه نسبت رو می

  كنيم: فيثاغورس استفاده می ۀاز قضي
(BC) (AB) (AC) (AC) (AC) AC          2 2 2 2 2 2 25 4 25 16 9 3  

  بنابراين:
 C ABtan C ACC
   4

3  

ABطبق فرض  1 7 AC ACتوان فرض كنيم است. می 2  ABو 1   ۀورت بـا اسـتفاده از قضـيص باشد. در اين 2
  يابيم: را می BCفيثاغورس طول 

BC AB AC BC BC       2 2 2 2 2 22 1 5 5  
  بنابراين: 

 B ACsin B sin B
BC

     1 1 5 5
55 5 5''''''''"  

  آقا ببخشيد چی چی گفتين؟ گويا كردن؟پادي):  پژوه (ناصر اخته دانش 
i1CčY نگ كني! ولي تقصير من نيست كتاب درسي، بي دونم اين حرف خيلي فراتر از ذهن تو بود و شايد تا مدت بله ناصر! ميمقدمـه   ها ه

داره بايد صـورت و   aبدون كه براي گويا كردن كسري كه مخرج رقد شي. فعلاً همين آشنا مي از اين امر استفاده كرده. فصل بعد بيشتر باهاش
   ضرب كنيم تا مخرج ديگه راديكالي نباشه.  aمخرج رو توي

  ها: بررسی گزينه  3 8
  ):١( ۀگزين

cos sin      2 245 45 2 2 2 22 2
    

  ):٢( ۀگزين
sin sin    3 1 360 2 30 2 12 2 2

  ( )   
  ):٣( ۀگزين

tan cos    360 2 30 3 2 3 32
  ( )   

  ):٤( ۀگزين
sin tan    32 60 45 2 1 3 12

  ( )   

   اول: راه  3 9
cot       

22 3 3 1 41 60 1 1 13 9 3 3
 ( )  

  كنيم: ها را بررسی می حال گزينه
  ):١( ۀگزين

tan ( )     2 21 45 1 1 1 1 2  
  ):٢( ۀگزين

tan      
22 3 3 6 21 30 1 13 9 9 3

 ( )  
  ):٣( ۀگزين

tan       
22 3 3 1 41 30 1 1 13 9 3 3

 ( )   
  ):٤( ۀگزين

tan ( )     2 22 45 2 1 2 1 3  
cotمتمم يكديگرند، پس 60و 30چون دوم: راه tan60 30  :و لذا داريم  

cot) صحيح است.٣( ۀگزين tan   2 21 60 1 30   

 طول ضلع مجاور به زاويۀ
 طول ضلع مقابل به زاويۀ

 طول ضلع مقابل به زاويۀ  گويا كردن
 وتر
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   ها: گزينهررسی ب  3 10
  ):۱( ۀگزين

sin cos   4 4 4 490 90 1 0 1    
  ):۲( ۀگزين

sin cos      
4 44 4 3 1 9 1 10 560 60 2 2 16 16 16 8

  ( )( )   
  ):۳( ۀگزين

sin cos      
4 44 4 2 2 4 4 8 145 45 2 2 16 16 16 2

 ( ) ( )   
  ): ۴( ۀگزين

sin cos      
444 4 1 3 1 9 10 530 30 2 2 16 16 16 8

  ( ) ( )   
11 2    

(sin sin )(cos cos )         
2 23 2 3 2 3 2 3 2 160 45 30 45 2 2 2 2 2 2 4 4 4

   


( )( ) ( ) ( )  

12 3    

tan cot
tan cot

     
    

2
2

2 2 2 2

33 3 31 130 1 60 33 3 9
3 33 31 30 60 1 1 11 1 9 93 3

 

 

( )
( ) ( )  


  

 

33 11 33 3
1 11 13 3

4
3



2
3
4
3

  3 2 3
4 4 8  

13 4    

tan sin A A
sin cos

   
 

2 2

3 322 30 60 3 33 2
2 22 345 3 30 32 2

 

 

( )
( ) ( )  

A A


    


4 3 3 3 7 3
3 3 7 36 6

1 3 2 1 2
2 2

6 
3

3
2 A A   7

3  

گر می  1 14 )متمم هم باشند و دانيم ا )   90، گاه آنcot tan  :پس داريم .  

cot tan , cot tan       2 88 90 2 88 3 87 90 3 87           

cot cot cot cot cot (tan )(tan )( )(cot )(cot )
1

2 3 45 87 88 88 87 1 87 88        
  

(tan cot )(tan cot )     
1 1

88 88 87 87 1 1 1   
   

  شود.  می ١) هم ١( ۀزيرا حاصل گزين ،) صحيح است١( ۀپس گزين
15 2    sin sin (sin cos ) sin sin cos

sin cos
            

  
3 2 3 2 3 32 ''''''''''''''"  

cos cos sincos sin tan
cos cos

          
 

33 3'''''''"  

  ؟تقسيم كنيد cosبايد دو طرف رو به  دآقا از كجا فهميديپژوه (اصغر بالازاده):  دانش 
i1CčY شـه. شـما هـم بـا خونـدن ايـن        كه قبلاً بارها مشابهش رو ديده بودم و حالا يه كار معمولي برام محسـوب مـي   خاطر اين درود بر خودم! به

    كنين. گيرين و پيشرفت مي كم اين كارها رو ياد مي كتاب، كم
tanابتدا با توجه به فرض كه  1 16 x  3

sinاست، ارتباط 4 x وcos x يابيم: را می  
sin xtan x sin x cos x ( )*cos x

    3 3 3
4 4 4  

  آوريم: دست می را به Aحال مقدار 
( )*A

cos x sin x cos x cos x cos x cos x cos xcos x
       4 3 4 3 4 12 4 4 03 3

4
  

اتحاد مزدوج

طرفين وسطين
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 تفكيک كسر
17 1    

tansin cos sin cos
sin sin sin tan ( )

          
   

0 21 1 1 1 1 10 12 32 2 2 2 2 2 2 0 2 2 4 4
/

/  

18 1       
sintan sin coscos

       


2 2 2
3 3 3  

  حال داريم:
sin cos cos cos coscos sin

sin cos cos cos

           
     

2
3

2 5
3 3

2
3 cos 1

3
 5  

19 3    
 

 





sin A cosA sin AcosA sin A cot A
sin A sin A


      3 43 4 0 0 3 4 0'''''''"  

 





tan A
Acot

cot A cot A tan A


       


1
4 1 33 4 3 4 4

3
''''''''''''''''"  

  بنابراين:
 tan A cot A         3 4 9 16 25

4 3 12 12
( )  

  الزاويه است، زيرا: قائم ABCمثلث   2 20
    A B C C C        180 30 60 180 90      

  های مثلثاتی استفاده كنيم:  توانيم از نسبت می BCو  ACطول اضلاع  ۀپس برای محاسب

BC BCsin BC
AB

    130 22 4
  

AC ACsin ACAB    360 2 32 4
  

  شود با:  راين محيط مثلث برابر میببنا
AB BC AC      4 2 2 3 6 2 3  

Bچون  3 21  9030است و قسمتی از آن باشد، پس میB 1 60 :بوده و داريم  

 BHcos B cos BC
BC BC BC

      1 8 1 860 162
  

 رو نوشتيد؟ cosB1آقا ببخشيد چراپژوه (قاسم صلابيگ):  دانش 
 .i1CčY ها به اندازۀ ها! ولی كدوم از اون نسبت درود بر ساير نسبتcos B1 خوره؟ چون به درد ما میcos B1 بهBH  (３ه اون رو داريـم)

گه بخواهيم از خواهيم) ربط پيدا می (３ه اون رو می BCو sinكنه از اون استفاده كرديم. ولی مثلاً ا B1 طولBC رو پيدا كنيم بايد انـدازۀCH 
   نيم كه مكافات داره.رو بدو

ــ  1 22 ــلع  B ۀاز نقط ــر ض ــود  CDب ــی BHعم ــم م ــ كنيم. در اين را رس ــورت زاوي ــمت B ۀص ــه دو قس  90ب
و 120 90 30   ۀالزاوي شود. حال در مثلث قائم تقسيم می BCH،sin 30 وcos 30  را نوشته و ارتفاع

BH  و طولCH آوريم:  دست می را به  
CH CHsin CH
BC

    130 32 6
  

BH BHcos BH
BC

    330 3 32 6
  

   بنابراين:
AB BC CD DA          8 6 3 8 3 3 25 3   محيط ذوزنقه 3
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   داريم: ABC ۀالزاوي در مثلث قائم راه اول:  4 23
AB a acot x ( )*BC b b

  4 2
2  

cotها ولی در گزينه x برحسبtan y وcot y  داده شده است. پس بايد در مثلثBCD،tan y  را
cotدست آورده و ببينيم چه ارتباطی با به x  .دارد  

BC b b a aBCD : tan y tan y cot y
CD a a b tan y b


       2 3 2 1 2

3 2 3 3''''''''''''''"  

aگذاری ا جایبنابراين ب cot y
b
 2

)ۀدر رابط 3   داريم:  *(
acot x cot y cot y
b

  2 42 2 3 3
( ) ( )  

aمقادير دلخواه (مثلاً  bو  aتوانيم به  می راه دوم (علی كنكوری): b    ها را امتحان كنيم.  ه و گزينهد) دا1
cosخب دنبال  3 24 B ۀشـده، اطلاعـات بـرای محاسـب گرديم ولی در مثلث داده میcosB  كـافی نيسـت امـا

دانيم مــی B C  90،  زيــرا مثلــثABC الزاويــه اســت. پــس قائمB وC  و در مــتمم يكــديگر بــوده
نتيجه cos B sin C حال در مثلث .ACHتوانيم راحتی می ، بهsin C دست آوريم: را به  

  AHsin C cosB sin CAC     8 8 4
10 10 5  

cosابتدا  4 25 A های  خط ها طول پاره آوريم و از برابر قرار دادن آن دست می را در سه مثلث زير بهAB  وEG كنيم: را محاسبه می  

 AB ABABC : cos A ( )*AC


  3  

 AD ABADE : cos A ( )**AE

   2
8  

 AF ABAFG : cos A ( )***AG EG
  


8

8  

AB AB( ) ( ) : AB AB AB AB***
        2 68 3 6 5 63 8 5  

AB
AB AB( ) ( ) :* *** EG EG EG

     
  

6
5

6 6 4688 65 5 5
3 8 3 8 15 8''''''''"  

EG  48 6 15
3 46

5
( EG EG EG      48 6 138 6 90 15)  

sinحال G توانيم بيابيم: را می  
 AFAFG :sin G AG

   
    

 

6 6 462 6 8 25 5 5
3 5 15 23 23 5  

  آوريم: دست می ابتدا طول اضلاع مجهول را به  4 26

AB AC BC BC    2 2 2 2 2 25 ABCفيثاغورس : ۀ: قضي 3


  

BC BC     2 25 9 16 4  

BCD : BD BC CD BD BD


         2 2 2 2 2 24 6 16 36 52 52  
  كنيم: ها را بررسی می حال گزينه

  ):١( ۀگزين
BCcos
AB

   4
5   

  ):٢( ۀگزين
CDsin
BD

   6
52   

  طرفين تساوی را 
 معكوس می كنيم.
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  ):٣( ۀگزين
 BC BCtan A cot

AC AC
     

  ): ٤( ۀگزين
BCcot CD   4 2

6 3   

  رو امتحان كنيم تا تازه بفهميم چهارمی غلطه؟ تا گزينه٣حتماً بايد  آقا يعنی چی؟پژوه (شهرام هدهدي):  دانش 
i1CčY ها بايد از آخر شروع كني؟ ات بچه! آيا وقت آن نرسيده كه اعتماد پيدا كني كه توي اين مدل تست حوصله و صبر درود بر  

tan، ازACHابتدا در مثلث  3 27 30  استفاده كرده و طولAH يابيم: را می  

AH AHtan AH ( )*CH
    330 3 33 9
  

sin، ازABHدر مثلثحال  45 كنيم: استفاده می  
( )*AHsin AB AB ABAB AB          2 3 3 6 3 6 3 2 6 645 2 6 3 3 62 22 2 2

 '''"  

28 3    
yABH : cos y cos


    245 2 45 2 22 2
  ( )  

  يابيم: را می ABH ،xفيثاغورس در مثلث  ۀحال با استفاده از قضي

AB BH AH ( ) x x x x ( )*           2 2 2 2 2 2 2 22 2 4 2 2 2  
( )*xACH : tan z

z z


    1 230 3 2 63
 '''"  

  بنابراين: 
BC y z   2 6  

  كنيم: ، رسم میBCخطی عمود بر  Aاز   4 29


cosC

y yACH : cosC y ( )*



   

3
4

3 34 4 4'''''''''''"  

  يابيم: را می xنويسيم و  می ACHفيثاغورس را در مثلث  ۀحال قضي
( )* x

x y x x x ( )**


      
02 2 2 2 24 16 9 7 7''" '''''"  

tanۀبرای محاسب Bفيثاغورس در مثلث  ۀ، مجدداً از قضيABH كنيم: استفاده می  
( )**

(BH) x ( ) (BH) (BH) BH          2 2 2 2 2 25 25 7 18 18 9 2 3 2''''"  
  بنابراين: 

 xtan B
BH

   7 7 2 14
63 2 3 2 2  

30 2    
ABABABC : cos AC AC ( )*AC AC

 
     

4 3 4 830 3 82 3
 '''''''"  

( )*ACACD : tan CD CD
CD CD


      

8 8
8 83 360 3 3 33 3

 ''"  

  :بيابيمرا  x ها، از برابر قرار دادن آن دست آوريم و سپس به BFHو  ABCدر دو مثلث را  B ۀبرای حل سؤال كافی است تانژانت زاوي  3 31





ACABC : tan B
AB x x x

xFHBFH : tan B
BH x






              

2
3 2 6 2 6 18 2 12 63 36

3

  

طبق فرض
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برابر رو روبهدر شكل  A ۀزاوي  2 32 A A   آوريم: دست می است. حال اين دو زاويه را به 21
    B A H A A

ABH : AH AHsin AHAB

          

     

2 2 2180 30 90 180 60
130 22 2 2

    


  

  AHACH : cos A cos A A
AC


    1 1 1

2 452
  

پس:  A A A    2 1 60 45 105    
  كنيم:  هستيم. از نسبت مثلثاتی سينوس استفاده می Lبال ارتفاع ديوار يعنی با توجه به شكل به دن  2 33

L Lsin L     1 330 1 53 2 3 2
 /  

34 3    
tan

cotACABC : tan AB cot
AB AB tan

       


1
2 2 2  

است كه با توجه به فرض  ACارتفاع از سطح زمين  ،زيركنيم. در شكل  مدل زير را برای مسأله رسم می  1 35
OAABOAB  متر است.  ۶۰۰ : sin AB sin

OA

 
   

1000 1000''''''''''"  

AC BC AB AC sin     100 1000  

AC
sin sin


    

600
600 100 1000 1000 500'''''''''"  

sin      500 1 301000 2
  

ت چون طـول سـايه صور باشد. در اين xاش از تير  فاصله ،فرض كنيد شخص بعد از نزديک شدن به تير  1 36
  شود و داريم: متر می سانتی ۳۶۰پس طول سايه  دو برابر قدش است،





BCABC : tan A
AB

x x
xDEADE : tan A

AD x





  
      


 



180 1
360 2 1 300 360 600 2402 360300

360

  

   است. شده نزديک تير سمت به متر سانتی ۱۰ نتيجه در و شده متر سانتی ۲۴۰ تير تا فاصله ثانويه حالت در و بود متر سانتی ۲۵۰ تير تا شخص ۀاولي ۀفاصل
37 4    

BCABC : tan ( )*AB


45  

DB DC BCABD : tan ( )**AB AB

  53  

)های حال طرفين تساوی )و *(   كنيم: را به هم تقسيم می **(
BC

tan BC BCAB BC BC BC BC
DC BC DC BC BCtan

AB

          
  

45 1 3 11 3 1 3 2 63 1 3 2 253
2




/ / //  

BD BC CD BD      2 6 1 3 3 9/ / /  
 خوره؟  ما تا الان همچين چيزی توی شهربازی نديديم. اصلاً يه ميله وسط آب به چه دردی میآقا پادي):  پژوه (ناصر اخته دانش 
i1CčY كه بري بالاش قوقولي قوقو كني! تست رو حل كن بچـه، تـو چـي كـار داري ايـن وسـيله        هاي كشور! براي اين مام شهربازيدرود بر ت

   خوره.  مي يكجاست و به چه درد

طبق فرض
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دوجمله ایاتحاد مربع

  كنيم. داريم: را رسم می AHارتفاع  1 38
AH AHsin AHAB

ABH : ( )*
HB HBcos HBAB


     


     

360 6 32 12
160 62 12




  

( )*AHACH : tan HC HB BC


  


3 6 337 34
 '''" ( BC) 6 24 BC BC     

8
3 6 8 3 8 3 6  

AH BC  6
2

( )
3

3 8 3 6
2  72 18   مساحت مثلث3

  كنيم: صورت زير عمل می را رسم كرده و به AHارتفاع  3 39

AHsin AH sin ( )*
ABH :

BHcos BH cos ( )**


     

     

360 6 60 6 3 36 2
160 6 60 6 36 2

 

  ( )

( )
  

  يابيم: ا میر HCفيثاغورس استفاده كرده و طول ۀ، از قضيACHالزاويۀ حال در مثلث قائم
( )*AC AH HC ( ) HC HC HC ( )***          2 2 2 2 2 2 29 3 3 81 27 54 54 3 6'''"  

  شود با: پای دو مداد از هم روی زمين برابر می ۀبنابراين فاصل

( )***

( )**BC BH HC  3 3 6  

40 2    
 B ( ) D ( )       2 1180 30 150 180 150 15 15        

DB BC ( )*   الساقين است. متساوی DBCمثلث1 D C  1  

( )*

( )*

AD ADsin AD
DBABD :
AB ABcos AB
DB




   



   

1 130 2 1 2
3 330 2 1 2





''"

''"

  

  كنيم:  استفاده می ACDاز محل انتشار نور) از قضيۀ فيثاغورس در مثلث C(فاصلۀ كشتی DCحال برای محاسبۀ

DC AD AC DC     
222 2 2 2 1 3 12 2

( ) ( )  

DC ( ) DC DC             2 21 3 31 2 1 1 1 3 2 3 2 34 4 2
( )  

41 4   


ABCS (AB)(AC)sin A 1 1
2 2 ( ) (5 8)sin  

4 360 20 10 32
 ( ) 

الساقين است، لذا متساوی ABCمثلث  2 42 B C  72بنابراين .A ( )   180 72 72 36   :داريم .  
  


ABCS AB AC sin A sin         1 1 6 6 36 18 0 6 10 82 2

 / /  

BCپس الاضلاع است، متساوی ABCمثلث ،با توجه به درسنامه  3 43 AB  ضـلعی  . حال از فرمـول مسـاحت شش4
  كنيم: منتظم استفاده می

a ( ) ( )a   
22 4 3 3 4 3 3 163 3 24 32 2   مساحت2

6


